

# 黔台旅業合作 美美與共

## 陳敏爾：冀共拓農業經貿文化科教

貴州省昨天在台北圓山飯店舉行了以「多彩貴州、風行天下」為主題的旅遊推介會。省長陳敏爾表示，貴州與台灣雖然遠隔千里，但地緣相似、人緣相近、文緣相通，希望通過此次推介，讓更多台灣朋友走進貴州，領略貴州的「多彩和諧」。他還期望借旅遊之「媒」，助推黔台兩地在農業、經貿、文化、科教等更多領域加強合作，實現「黔山台海，美美與共」。

■香港文匯報記者 沈立炯、路豔寧 台北、貴陽報道

陳敏爾首先用「三緣」來形容黔台兩地的緣分。他指出，貴州台灣雖然一個在山中、一個在海裡，但是卻有相同的緯度，因此地形地貌、自然生態亦有很多相似之處，此為「地緣」；貴州有17個世居少數民族，根據史料考證，其中的苗族與台灣的高山族有著緊密的歷史關聯，兩個民族也有著很多相似的生活習俗，此為「人緣」；中國傳統哲學大師王陽明在貴陽悟道後創立的知行合一的「心學」，如今在海峽兩岸皆受推崇傳承，此為「文緣」。

### 冀台業界共享經驗

推介中，陳敏爾用「多彩和諧」四個字來形容貴州旅遊的特點。他表示，作為擁有49個民族的省份，貴州是歷史、人文、民族文化的大觀園，各民族雖習俗各異，但都能和諧共處，充分體現了社會學家費孝通倡導的「各美其美、美人之美、美美與共、天下大同」的理念。

他同時強調，貴州已將旅遊業作為主導產業，並提出了「五個做好」的發展思路。首先是做好規劃，在梳理全省旅遊資源的基礎上重點打造100個景區；其次是做好品質，努力挖掘旅遊業生態、歷史、文化內涵；三是做好環境，不僅要實現「縣縣通公路」，省內還將建成13座機場(已建成6座)；四是做好服務，提升接待能力和服務質素；五是做好市場，在細分旅遊資源的基礎上，提高旅遊產業的含金量。

陳敏爾還特別指出，隨著交流日趨頻繁、直通航班的開通，黔台兩地可互為旅遊市場。同時也希望台灣旅遊業界能夠與貴州共享經驗，爭取讓台灣先進的管理理念在貴州旅遊業「生根、開花、結果」。

### 國民黨巨頭為黔站台

推介會在台引來各方熱烈回應。不僅島內八大旅遊協會高層、各大旅行社負責人都爭相參會，國民黨榮譽主席連戰、吳伯雄，台灣海基會董事長林中森等重量級人物也亮相推介會，並發表了熱情洋溢的講話，向台灣各界推薦「多彩貴州」。

三人在發言時均指出，現在是60多年來兩岸關係最好的時期，雙方互訪人數持續增加。台灣和貴州，不僅旅遊資源各有特色，產業互補性也很強，希望藉着這次省長帶隊訪台的良機，開啟兩地合作互動的新階段。



■貴州省在台舉辦「多彩貴州」旅遊推介會，來自苗寨的演員身穿傳統民族服飾，現場表演「踩鼓舞」。特派記者沈立炯攝



■貴州省省長陳敏爾期望台灣先進的旅遊業管理理念在貴州可「生根、開花、結果」。特派記者沈立炯攝



■國民黨榮譽主席連戰表示，貴州和台灣的合作有很大空間。中新社



■貴州省長陳敏爾獲台灣畫家陳朝寶贈予「貴州之美」墨寶。中新社



■在「多彩貴州旅遊推介會」上，有台灣女生穿上傳統苗族服飾，非常俏麗。中新社

## 兩地旅遊業互補性強

多彩貴州一直是兩岸民眾最嚮往的旅遊勝地之一；同時，台灣又是貴州主要的境外客源地市場。隨着交流的深入，除了旅遊業，兩地的經貿合作也已步入「蜜月期」。

今年「五一」小長假期間，貴州西江千戶苗寨舉辦的「台灣·西江美食節」，讓遊客得以在貴州的民族風情小鎮，享受台灣「舌尖上的旅行」，成為黔台兩地旅遊業界合作共贏的一次成功範例。

### 台胞佔入黔遊客27%

貴州和台灣雖然一個靠山，一個傍海，旅遊資源生態環境存在較大差異性，但這也正是吸引對方市場的重要元素。首先，貴州處於內陸，看不到海洋，所以台灣赴黔推介以海洋之旅為主題；而貴州獨有的民族文化和喀斯特風光受到廣大台灣遊客的歡迎，他們越洋而來正是為了體會苗侗民族的歌舞，和天賜貴州的大山、溶洞、瀑布。

近年來，貴州通過承辦第13屆海峽兩岸行業聯誼會、每年舉辦旅遊發展大會等方式，向台胞全面展示貴州旅遊精品線路，「多彩貴州」旅遊品牌形象深入台胞心中。

數據顯示，目前台灣是貴州重要的入境客源地市場，已累計接待台灣遊客180萬人次。2012年接待台灣遊客19.23萬人次，佔來黔入境遊客總數的27.28%。

### 94台企投資48億人民幣

近年來，貴州積極組團赴台開展招商引資以及文化旅遊交流活動。截至2012年12月，全省共有台資企業94家，涉及食品、建材、電子、教育、農產品加工等多個領域，實際投入資金48億元人民幣，解決就業人數15,098人。台灣統一集團、台泥集團、康師傅集團等大企業在黔均有投資，已經成為貴州經濟發展的重要力量。

省長陳敏爾表示，目前貴州發展進入資源、生態、勞動力、政策、改革開放「五大紅利」逐步釋放的機遇期，企業當「進軍」貴州，遇上的是最佳投資「時間視窗」。

### 「5個100工程」迎客

據悉，2013年起，貴州將重點打造「5個100工程」產業園區、現代高效農業示範園區、示範小城鎮、城市綜合體、旅遊景區各100個，希望台灣的客人來到貴州，一是旅遊，二是投資，廣泛結緣。

為進一步吸引台商投資，貴州省還實施了多項惠及台商的優惠政策。2011年起，對台灣來黔投資的重點項目，貴州還特別實行「一對一」負責制，幫助企業做好項目前期的調研、指導、規劃等工作。對台進口大型成套設備實施駐場檢驗檢疫，縮短由台來黔進口產品的審批工作時限，簡化審批環節，提高工作效率。

### 黔台合作大事記(部分)

2009年：貴州正式列入大陸居民赴台旅遊開放區域，中國南方航空公司開通貴陽至台北直航航班，並由每周1個航班增加到每周5個。

2009年：貴州、台灣共同搭建兩地少數民族文化交流研討會，並約定每年舉行一屆。

2010年3月：貴州承辦第13屆海峽兩岸旅行業聯誼會，建立了黔台旅遊互送客源的新機制，開創黔台旅遊發展交流新機制。「多彩貴州」系列推廣活動遠赴台灣，貴陽至台北航班加密，並首次開通台中至貴陽旅遊包機。

2011年6月：「海峽兩岸民法論壇——第九屆民法典學術研討會」在貴州舉行，標誌着海峽兩岸法律界的合作增加了新的內容，達到新的階段。

2011年6月：貴州省副省長祿智明率團赴台灣進行農業考察和經貿洽談，並舉行黔台農業合作研討會，並簽署黔台現代農業發展合作框架意向書。

2012年1月：台灣遠東航空公司開通了貴陽—台北直航航班，每周飛行2個航班。

2012年11月11日：黔台旅遊航空合作洽談會在貴陽舉行，兩地就加快航空業務發展以及旅遊業發展等達成共識。



2012年11月12日：國務院台灣事務辦公室與貴州省人民政府在京正式簽署促進黔台交流合作備忘錄(圖)。

2013年2月17日：「歡樂春節——醉美多彩貴州·第三屆海峽兩岸春節民俗廟會活動」在台中舉辦。

2013年4月19日：貴州省長陳敏爾在貴陽會見台灣觀光協會榮譽會長張學勞，就加強兩地旅遊文化交流合作進行探討。

## 引台資金技術 強化特色農業

近年來，貴州與台灣在農業領域的交流與合作不斷深入，已成為兩地經貿合作中最具潛力的領域之一。

貴州地處內陸山區，雨量充沛氣候適宜，海拔高度差異大，具有氣候多樣性的特點。有些地區具有引進台灣優良品種，發展果蔬生產的條件，高海拔又有台灣消費所需的小雜糧、乾果等農產品，有利於推動雙方農產品貿易的發展。貴州豐富的生物、環境資源條件及豐裕的勞動力，與台灣資金優勢和先進的品種、技術優勢構成了較好的互補性，具備了雙方合作的良好條件。

### 冀引入台農業龍頭企業

從上世紀九十年代以來，貴州通過引進資金創業、台灣

客商考察投資、引進優良品種等方式與台灣進行深度合作。目前在黔台資農業企業有：台農農業採取「公司+基地+農戶」模式，帶動4,000餘農民致富；由台灣一集團等多家公司共同投資興建的貴州台農農業是貴州省級現代高效農業示範園區之一；由台港兩地花卉企業組建的美卉鮮花公司承擔了上海世博會鮮花供應；台灣隆泰食品茶葉有限公司在銅仁市石阡縣投資1.5億元建設茶葉加工及收儲發貨中心，目前正在建設中。

目前，貴州省政府舉全省之力，着力打造全省共有113個創建點，建設100個高效農業示範園區，突出蔬菜、茶葉、馬鈴薯、中藥材、水果、大鮑、生態畜牧業和小雜糧8大特色優勢產業。

「我們非常重視農業的招商引資，希望引進更多台灣農業龍頭企業進入貴州，提升貴州現代農業產業品質。」省長陳敏爾說。

### 首辦黔台農業合作交流會

貴州省農委相關負責人透露，在此次省長訪台期間，將在台灣南投縣舉辦首屆「黔台農業合作交流會」，第二屆將於明年在貴陽召開，搭建兩地農業合作交流新平台。同時，兩地建立了農業交流、互訪機制，每年組織農業系統管理、技術人員到台灣考察訪問、培訓學習。積極支援農業研究機構和企業在兩地舉辦學術研討會、會展、觀摩活動。